

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年2月 3 日 第4156期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期三 庚子年十二月二十二 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 新闻热线 0371-65795789 中原三农网 www.zysn.com.cn



奋斗百年路 启航新征程



扎下深深的集体根

——探访济源新型集体经济发展(上)

>>> 编者按

习近平总书记指出,壮大农村集体经济,是引领农民实现共同富裕的重要途径。要在搞好统一经营服务上、在盘活用好集体资源资产上、在发展多种形式股份合作上多想办法。农村集体产权制度改革是发展新型农村集体经济的制度基础。自2015年以来,我省持续推进农村集体产权制度改革,2020年基本完成改革任务,下一步转向发展新型集体经济上来。济源承担国家第一批农村集体产权制度改革试点任务,提前完成了改革任务,在运用改革成果创新集体经济运行机制方面,有探索,有路径,有成绩,迈出了新型农村集体经济发展的新步伐。本报自今日起,将陆续刊登济源发展新型农村集体经济的做法,以资借鉴。

□本报记者 王泽远 宋朝 黄红立
见习记者 张惟一 通讯员 张琰琰

冬天,周全喜只恨天不冷;夏天,周全喜只恨天不热。

1月26日正午,济源市承留镇花石村暖洋洋的,54岁的村党支部书记周全喜叹了一口气:哎哟!千万别再升温了!没有零下三四摄氏度,造雪机造不出雪;眼看春节到了,没有雪,村里的滑雪场咋挣钱啊?

滑雪场是花石村第一家村办股份制企业,2016年开业,后经转股、扩股,除了村集体的40万元股份,余下的315万元股份都是村民的,1万元一股,涉及88户村民。

春节假期,是滑雪的旺季,营业一天,至少上万元进账;在花石村,“只恨天不冷”的不可不单单一个周全喜。

不但冬天要冷,夏天还要热。夏天越热,到花石村另外两个股份制项目水上乐园来耍水的人就越多,人多形成人气,人气连着收益,收益决定着村民们的股份分红。

花石村新型集体经济发展起步较早,经过十多年的探索、修正,找准了路径,形成了规模,积累了经验,获得了收益,深入了民心。

2008年周全喜再次当选花石村党支部书记,他在2003年主动辞去了村党支部书记。

离职5年间,他自己的生意风生水起:这五年,全国各地跑,眼界开阔了,思路打开了,加上也有了点钱,为家乡服务、为乡邻谋福也算有了底气!

2009年,周全喜在村里干了一件大事:把一家一户耕种多年的“面条田”收归集体统一经营,一家一户经营了多年的“插花山”也由

集体统一经营。

“集体”的大旗在花石村树了起来,“集体”的金字招牌在花石村被擦亮,“集体”二字重新挂在了花石村人的嘴上。

“深化农村集体产权制度改革,发展新型农村集体经济”是党中央提出的要求,也是一个解决农民共同富裕的大课题;真正做到资源变资产、资金变股金、农民变股东,周全喜认为最根本的问题就是要解决土地问题,就是要让所有农民在心中重新确认“土地集体所有”这个基本属性。

包产到户、分田到户,在特定的历史时期为解决中国人的温饱问题立下了汗马之功;至今乡村空心化、农村常住人口老龄化问题凸显,要高质量发展农业、走乡村振兴之路,决不能让“面条田”变成“肠梗阻”。

花石村和全国其他乡村一样有生老病死,但人口的增减并不涉及土地再分配:全村从2009年开始,按实有人口分粮。

花石村的分粮方案是:每年的9月1日是个时间节点,9月1日前娶来的媳妇、生下的孩子都可分到700斤小麦,故去的老人则不再分配。

“2020年的疫情给我很大的警示,原来分粮不愿意要粮食的可以全部折算成现金,去年我们又有了新规定,每家折算现金的比例不能高于50%!我们必须保证花石村群众的饭碗里装满自家的粮!”周全喜说。

当下农村土地依然是多种矛盾的原点和焦点,独占地补偿、人多地少、绝户撂荒等“不均”引发“不平”,不平则鸣,破坏乡村和谐、阻碍乡村发展。

农村集体产权制度改革中衍生出来的“花石模式”,破了农村土地问题的局,化解了

很多基层矛盾,铺平了农村集体经济发展的路,巩固了党在农村的执政基础。

花石村有1280亩山,分山的那些年间,山上长了几十年的柏树,部分村民为了钱,砍掉卖到外省做棺材用了;2009年“插花山”由集体统一经营后,再没有砍伐一棵柏树,修登山步道时遇上大树,都“惹不起”,绕着走了!

土地的局一破,花石村的集体经济发展别别扭扭。

先有滑雪场、水上乐园、草莓种植园、水果采摘园;再有水上游船、小火车、打铁花表演、音乐节、激光节;还有乡村水上大舞台的选拔赛、周赛、月赛。春节前花石村广场上村民们已经组团烤制过年的“炉馍”;新建的花石幸福院已经竣工;后山上黄河北面积最大的梅园之梅已含苞待放!

一年四季,813口人的花石村,日日有人流、月月有卖点、时时有爆点,处处饱含网红村潜质。

当下的花石村,集体股份经济合作社能挣钱,青山绿水能换来钱,就连村里的接待因为讲解都能直接变现了,有硬实力也有软实力!

现在在花石村的村集体总资产已超过4000万元,集体年收入超过100万元,村民人均收入超过2万元。周全喜说:“十四五”末,花石村的年集体经济收入要突破500万元。”

1月29日,新乡市一批镇村干部到花石村参观学习,座谈时大家共同关切的问题依旧是土地问题:作为最重要的乡村资产,土地问题得不到很好的解决,乡村振兴就难以迈开大步。

花石村土地问题解决得好,集体的根扎得深,才有了新型农村集体经济的蒸蒸日上。

中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》

营造风清气正的换届环境

- 严禁 结党营私 拉票贿选
- 严禁 任人唯亲 排斥异己
- 严禁 买官卖官 跑官要官
- 严禁 弄虚作假 干扰换届
- 严禁 个人决定 违规提拔

据新华社北京2月2日电



2021年全省民政工作会议召开 聚焦群众关切 守牢民生底线

本报讯(记者戴晓涵)2月2日,省民政厅召开2021年全省民政工作会议,省民政厅厅长鲍常勇全面总结了2020年我省民政事业发展的新成绩新变化,高度概括了“十三五”时期我省民政工作的突出成就,深刻分析了我省民政工作面临的机遇挑战、历史使命,研究部署2021年全省民政工作,为做好全省民政工作指明了方向,提供了遵循。

“十四五”时期是开启新征程、谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章的关键阶段,民政工作承担着不可或缺的重要使命。鲍常勇指出,今年我省要推进社会救助改革,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。继续做好兜底保障工作,调整优化针对原建档立卡贫困户的低保“单人户”政策,确保过渡期政策稳定。要健全完善返贫监测预警机制,及时将符合条件的返贫人口纳入救助范围,建立健全农村低收入人

口常态化帮扶机制,从集中资源支持脱贫攻坚转向巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。要加快推进城乡救助服务均等化,加大农村社会救助投入,推进城镇困难群众解困脱困,分区域、分步骤缩小城乡困难群众救助保障标准差距,城乡一体化示范区实现城乡低保统筹。要全面推进社会救助改革,完善社会救助部门协调联动机制,发挥基本生活救助、专项社会救助和急难社会救助等各项社会救助政策合力,实施及时有效救助。

春节马上就要到了,鲍常勇强调,各地民政部门要按照近期省民政厅下发的关于做好春节期间相关工作的通知要求,加大工作力度,保障困难群众、服务对象安全温暖过节。要认真做好社会救助工作,积极开展临时救助,及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,全力做好困难群众就地过年有关服务保障工作。

郑县水利局获评全国先进集体

本报讯(记者丁需学 通讯员张鸿雨)2月1日,郑县水利局传来消息,该局于1月29日被水利部命名为全国全面推行河湖长制湖长制先进集体,我省共8家,郑县是唯一一被表彰的县级先进集体。同时,平顶山市河湖长制办公室李冠华获评全国先进个人;宝丰县委书记、县级河长许红兵被评为优秀河湖(湖)长。

近年来,郑县牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,认真贯彻落实水利部及省、市河湖长制办公室关于河湖长制工作的决策部署,全县所有河流、水库已落实县、乡、村三级河长268名。2020年以来各级河长共开展巡河7365人次,其中,县级河长98人次,乡级河长935人次,村级河长6232人次。

一粒大豆的担当

□本报记者 宋朝 康巍

1月31日上午11点,住在郑州市红专路的70岁退休干部郭阿姨到世通豆制品专营店买了2.8元的预包装黑豆豆腐。

“这个阿姨每天都来买豆腐,经常给我讲养生!”42岁的张建云是店里的售货员,濮阳人,每天上7个小时班。

河南世通食品有限公司隶属河南粮食投资集团,老牌国企,是河南豆制品协会会长。

7点钟张建云开门营业的时候,位于新郑市的世通公司分管外部市场的小杜已经安排发车了:“这一车装了155箱油炸豆腐干,共3.1吨,运到港区后上冷链物流发往广东惠州,这是沙县小吃配送中心定制的豆制品。”

“沙县小吃全国有4个配送中心,每个月我们要供200吨豆制品,产能有限加上我们要保省内市场,每月只能供他们100吨。”王天生说。

全省所有地市都有超市在卖世通的豆制品。世通公司每天加工的黄豆是30吨,有近20个豆制品供应市场;历史上公司每年除了春节放假,生产设备一年360天都不停。

牛年春节马上就要到了,往年春节

公司都是要放几天假的,今年情况特殊,政府号召就地过年,各大城市恐怕不会再现往年的春节“空城”了。

2020年春节后,受疫情影响,世通公司成了民生重点“保供”单位,机器一开,马不停蹄,人不下鞍,夜以继日连轴转,向社会展现了“国企担当”。今年,情况也很特殊,世通公司必须继续担当。

世通豆制品在市场上还有一个作用就是抑制物价上涨。

王天生说,2019年秋冬,公司从东北购进了5000吨大豆,当时的价格是每斤2元上下,春节后大豆价格疯涨,公司有人说,这5000吨大豆开仓卖掉,至少能挣500万元,比加工成产品出售挣钱还多!

话是这么说,但公司一粒大豆都没有卖。王天生说:“世通公司必须讲政治,公司的每一粒大豆都要有担当!”

现在,世通公司的原材料库存充裕,每个月我们要供200吨豆制品,产能有限加上我们要保省内市场,每月只能供他们100吨。”王天生说。

有无数个像郭阿姨一样的人每天都要购买豆制品,他们也许并不清楚,这个产业链条上有国企在担当,有无数辛勤劳作的人在维护。

现场短新闻

新春走基层 春天来了 春节近了

旅游 猜灯谜 读经典

安阳“线上”文化活动玩起来

本报讯(记者秦芳芳 通讯员何志文)2月1日,记者从安阳市文化广电体育局获悉,为丰富市民群众春节假期的精神文化生活,安阳市积极推动线上文化体育旅游产品供给,满足群众春节假日精神文化需求。

该市线上文化活动多种多样。其中,安阳市图书馆开展了“品传统经典,过文化大年”主题

深度阅读活动,“我学传统文化”征文活动,“打卡读经典,赢传统文化精美纪念品”诵读打卡活动,“春联对对碰,翰墨迎新春”活动,“春节传统文化知识闯关”竞赛活动,“闹元宵,猜灯谜”线上灯谜会活动;安阳市少儿图书馆开展了“辞旧岁·迎新春”春节传统文化知识趣味竞赛和“新年换新衣·运亨通”七天听书打卡活动。

线上旅游活动也各具魅力。安阳殷墟景区通过官方网站、抖音、微博、微信等平台开展线上展览:《殷墟记忆——为今天收藏昨天为明天收藏今天》《殷墟国宝展》《殷墟讲解天团带您云游殷墟》;线上直播:《了不起的华夏文明》;线上展播:《殷墟博物馆里的牛文化》;线上研学:《我们的节日春节》。

春管忙起来

2月2日,信阳市光山县仙居乡徐楼村村民正在用自走式机械给小麦喷洒水肥。连日来,该县抢抓晴好天气,开展田间机械化施肥、除草等麦田春管工作。 谢万柏 摄



年货备起来

2月2日,在沁阳市紫陵镇范村惠多超市,母子俩在选购糖果。春节临近,该超市采购了1万多种商品供群众选购,货源充足。 本报记者 杨远高 摄

